

# 人不輕狂枉少年 Lilu回首來時路

若いときには羽目をはずせ Liluの来た道を振り返る  
It's Rear for Young People to Be Free of Unrealistic Ideals:  
Lilu's Retrospect on the Way He Walked

採訪 | Langus

圖 | 史進發 (台灣原住民族學院促進會部落e購計畫專案經理)

布農族的Lilu(史進發)是台灣原住民族學院促進會(原促會)-部落e購計畫的專案經理,現年37歲,在台北工作。每天他要從台北開車到新竹縣尖石鄉後山、桃園縣復興鄉後山,一路收集合作部落的有機蔬菜,將產品帶回台北交給理菜媽媽整理,並由物流人員配送到都市中的訂戶家裡。

在人力有限的情况下,Lilu身為專案經理,一方面要負責拓展業務,一方面負責組織內部的人事與行政協調,還要親自負責收菜的工作。Lilu每天蓄勢待發地進辦公室時還是天色微亮,氣力放盡離開辦公室時已是夜半時分。為的無非是讓原住民部落能免除過去大盤商、中盤商的層層剝削,希望透過原促會這樣的非政府組織,逐步協助原鄉建立產業再造的模式。

雖然今天的Lilu在原鄉農產直銷的努力上扮演著重要的角色,但回首來時路,十幾年前,他在專科時期竟是一個讓家人傷心、老師失

望、教官頭痛、同學避之唯恐不及的問題少年。

## 雙親含辛茹苦栽培 考取專校第一志願

Lilu出生於南投縣信義鄉羅娜村,年幼時因為父母工作的關係移居到彰化,父親以開卡車為業,母親則在電鍍工廠上班。印象中小時候同學們在假日結束後總是興高采烈地討論全家出遊的趣事,自己的假日卻總是在隨父親出車、幫忙搬紅磚的汗水勞動中度過。

雖然父母只有小學畢業,對從小聰穎又善解人意的Lilu的教育卻很是重視,國中時在小鎮學校的班級中擔任班長,更讓父母親加深對Lilu的期待,國中畢業聯考成績不佳,父母親硬是從辛苦的家用中擠出補習費讓Lilu念了一年國四補習班。隔年Lilu考上台灣中部專科校第一志願——台中商專,而且還是當年正熱門的企管科,不僅父母高興得睡不著覺,回到部落祖父母還



Lili回顧專科時期，為自己下了「威風、義氣卻空虛」的註解。

四處帶他到親戚家、教會中宣布這個好消息。沒想到，進了專科的Lili卻完全走樣。

### 晝伏夜出 逃避適應不良問題

入學的第一天，Lili發現原來班上一半以上的同學是同時考上台中一中、二中，為了及早就業而選擇到台中商專就讀。在自我介紹時，Lili介紹自己是布農族，引來同學們的一陣好奇；大部分同學們認識的原住民來自電視、電影裡的印象，認為他應該和施孝榮一樣，會唱歌、愛搞笑，講話一定會加個「的啦」。或許同學們沒有惡意，但這樣的刻板印象卻讓他頗為困擾。

專科一年級第一次考試，Lili的成績慘不忍睹，幾乎在二一的邊緣，Lili心中暗想自己應該撐不到二年級吧。這時候，Lili認識了班上同學栓仔（Holo話「芒果」），栓仔來自於書香世家，父母都是小學主任，栓仔沒有運動細胞，主動向喜好運動的Lili示好，兩個出身背景南轅北轍的人漸漸變成好朋友。原本住在家裡時父母管教甚嚴，到台中念書在外租房子的Lili好像脫了韁的野馬。不過十來歲的年紀，一下子解除了所有的束縛，又要為自己的生活起居負責，由於在課業上的挫折、失去信心，Lili藉由和栓仔蹺課打混，日復一日逃避自己適應不良的問題。



不過十來歲的年紀，一下子解除了所有的束縛，又要為自己的生活起居負責，由於在課業上的挫折、失去信心，Lili藉由蹺課打混，日復一日逃避自己適應不良的問題。

於是，Lilu的晚上變得比白天更精彩，白天不是在課堂上睡覺就是乾脆蹺課，到了下午5點多開始精神來了，和栓仔回住宿的地方換上運動服，到學校打籃球，打球打到晚上11點，則轉戰到地下電影院看色情電影。曾經，Lilu還囂張地穿著學校的制服就到地下電影院報到，連電影院的剪票阿桑都勸他：「少年仔，下次不要穿制服來啦」。看完電影Lilu便和栓仔兩個人騎著50c.c.摩托車去夜遊，在城市中四處閒晃，一直到天亮回學校課堂上睡覺，再一次展開每日「課堂睡覺→打籃球→看色情電影→夜遊→回課堂睡覺」的循環。



Lilu認為年少經歷是讓他避免出了社會之後犯下更不可原諒的錯誤。

到了專三，Lilu和栓仔已經聚集了一群「志同道合」的好朋友加入他們的生活，為了幫企管系上的學弟排解糾紛，這群好朋友儼然成為校園裡的幫派，而Lilu被公推為頭頭，他們為學弟妹「喬事情」，舉凡搶女朋友、搶籃球場、搶摩托車停車位等「重大事件」，Lilu和他的朋友們就會把對方帶到廁所「教訓」一頓。由於原住民學生學費可減免，Lilu每學期帶著父親給他的9千多塊去註冊，然後私下「暗槓」7千多塊的退費，這7千多塊也就是用來將制服改成喇叭褲，付一群狐群狗黨唱歌喝酒、混電玩店的費用。白天，Lilu是蹺課、課堂睡覺、委靡不振的壞學生；晚上，他卻是要到處出席學弟們的生日宴會、敬酒勸酒、喬事情的大紅人。

### 痛下決心

#### 5年學制耗時8年完成

「威風、義氣卻空虛」，回顧當年的自己，Lilu下了這樣的註解。專四那一年，Lilu因為缺課過多面臨了要被退學的危機，好友栓仔自動休學要逃過被退學的命運，Lilu卻因為已經念過一年國四班，



談到校園內的輔導機制，Lilu覺得非常感慨。在當年，學校裡面有專門為僑生設立的輔導組織，下課專門還為僑生做課業輔導，而Lilu進到學校卻一直是孤軍奮戰。



原促會-部落e購計畫每天至新竹縣尖石鄉、桃園縣復興鄉後山收集合作部落的有機蔬菜，再配送至訂戶家中。

若是休學即會立即被徵召入伍當兵。為了不要去當兵，Lilu只好硬著頭皮硬撐。約莫同時，Lilu家中出了重大的意外而一團亂，父親在工作中和小客車發生車禍，對方違規在先卻因車禍失明，開卡車的父親民事上必須賠償對方1百多萬，家中的經濟狀況如雪上加霜。學校卻在這個時候通知父母：Lilu因為缺課過多將被退學，父親和叔叔為了保住Lilu在學校求學的機會，一起到學校求老師和教官，在老師和教官面前簽下切結書，保證Lilu以後不會再蹺課。

看到為了生活奔波的父親，在處理車禍的事焦頭爛額的時候，還要為了自己的學業低聲下氣地求人，Lilu深深感到慚愧。隔沒多久，Lilu搬離了在外租的租屋，回到彰化家中居住，開始彰化、台中來回通勤上課的規律生活。雖然已經洗心革面，但過去耽誤的課業卻不是一下子可以彌補回來。專二的數學，到了專八才修過，其間幾度想要放棄，曾經還有老師拒絕Lilu到他的課堂修課，表示：「改你的考卷是浪費我的時間」。山上的祖父母盼了多年，等著他畢業，也幾乎心灰意冷。

但憑著一位關心他的教官給他鼓勵：「你今天好不容易考上國立學校，你的文憑不管對你或是對你的族人都會很有幫助，不管過程如何，熬過去，畢業證書就是你的」。他入學時，班上只有2位原住民學生，另一位阿美族的女同學入學成績比自己低，卻在專五時順利畢

業，給了Lilu相當大的衝擊。Lilu開始意識到自己的成績低落不是資質問題，而是努力不夠。痛下決心回到規律的生活，終於，五年制的專科學校，Lilu花了八年把它念完。

### 感慨校園缺乏原住民學生輔導機制

談到校園內的輔導機制，Lilu覺得非常感慨。在當年，學校裡面有專門為僑生設立的輔導組織，下課專門還為僑生做課業輔導，而Lilu進到學校卻一直是孤軍奮戰。後來原住民學生逐漸增多，到了專七那一年，原住民學弟妹向學校遊說成功，成立了台中商專的第一個原住民學生社團，Lilu受邀出席成立大會，坐在台下，心中百感交集。

回首來時路，Lilu表示不會為了曾有的荒唐歲月感到後悔，他認為年少這段經歷是讓他避免了出社會之後犯下更不可原諒的錯誤。收斂心性的Lilu，在畢業、當兵退伍之後，進入知名的連鎖超市服務，憑藉著他的努力，一路升職到店主任的職務，而帶著這樣的歷練，他轉換跑道，投身到部落農產品產銷的非政府組織工作。現在身為專案經理、每天為了部落的農產品銷售而忙碌的他，奉勸後進的原住民學子，不管犯下什麼過錯，學校永遠是一個學習的場所，人不輕狂枉少年，最重要的是面對過錯，在過錯中學習，也就不枉了這一番教訓。◆